

驻茂名市电白区岭门镇工作队队员植大彬:

镇村规划师 用脚步“丈量”出乡村新模样



植大彬

驻茂名市电白区岭门镇
工作队队员

派出单位:
珠海市建筑设计院

“当好决策‘建议人’、技术‘把关人’、实施‘协调人’，为美丽乡村建设提供陪伴式服务。”

在基层，人才是乡村振兴的第一资源。2021年7月，植大彬作为具备专业素质的“新鲜血液”，随驻茂名市电白区岭门镇工作队“注入”镇村中。驻镇后，植大彬绘制了最初的岭门镇乡村振兴战略推进图、岭门镇乡村振兴产业高质量发展规划图等，“乡村规划，是要解决基层规划专业不足以及规划落地等问题，我们以科学规划为先，将宏伟蓝图落到实处，让镇村居民从中获得幸福感。”

科学规划以村民需求为本

科学的规划离不开大量枯燥繁琐的基础调研工作，岭门镇镇域面积93平方公里，辖内18个村，全年地区生产总值4.54亿元。“规划设计基于科学调研，脚上的泥土远比手中的笔墨重要得多，只有走遍这93平方公里的乡土，定下来的发展路线才会是全面科学的、实际可行的。”三年来，植大彬大部分的时间都和村民在一起，与不少村民都结下深厚情谊，随时随地都能和村里人坐在田间地头聊一聊。

乡村发展和建设是一个非常复杂的系统工程，然而当下的大部分农村还是没有“规划”这个概念，因此在指导乡村建设过程中，植大彬时常碰壁。“在污水治理工程中，因为涉及村民的部分自留地，一开始大多数村民是不理解的。我们就要先去跟乡镇干部沟通，给当地提供多种解决方案，召开村民大会进行宣讲，挨家挨户去了解村民的需求以及解释方案等。”植大彬说，有时候一些乡镇干部都难以领会村庄规划和建设的要点，很多工程都需要经过多次沟通，调整多版方案，才能获得村民们的理解和同意。“这个经历让我意识到，我们不是要强力去推动设计被认可，而是需要从村民的需求角度去考虑，要以人为本，用规划和设计去解决和村民息息相关的事情。”



■植大彬（左一）给村委干部解释规划图。

为美丽乡村建设提供陪伴式服务

当发展有了清晰的路线图，建设的步伐便会不断加快。近年来，岭门镇成功创建“广东省卫生镇”，多项产业获评“一村一品”“一镇一业”专业镇，乡村治理“平岗模式”入选全省乡村振兴典型案例，农村人居环境从“干净整洁”向“美丽宜居”迈进。

尝到了科学规划“甜头”的村民，更加积极主动参与到美丽乡村建设中来，从农村生活垃圾和污水治理、“厕所革命”到村容村貌提升……一个个实实在在的举措，让全镇乡村旧貌换新颜，“环境指数”的提升带动了“幸福指数”提升。

2023年12月，岭门镇聘用植大彬为首位

镇村规划师，常驻岭门开展规划帮扶工作。

“前段时间，正在进行的污水治理工程由于持续大雨导致了部分路面坍塌，考虑到这会造成村民出行不便，我们马上联系了施工队，连夜出方案把坍塌的路面马上压实，处理好了这个事情。也就是说，我们的规划设计并不是停留在图纸上的，而是在规划实施过程中，不断跟进，及时发现实施过程中的问题并提供解决方案的，这就是陪伴式服务。”植大彬说，他的不少设计方案和建议都是在现场踏勘时提出动议的。“乡村振兴工作是一种荣誉，也是一种责任，希望今后自己能肩负着这份荣誉和责任继续前行，为乡村发展作出更多落到实处的贡献。”

驻潮州市潮安区金石镇工作队队员周炜均： 笃行实干推动潮州特产“走出去”



周炜均

驻潮州市潮安区金石镇
工作队队员

派出单位:
中山市卫生健康局
三角分局

“坚定信心，持之以恒，努力为乡村振兴做出更大的贡献。”

去年元宵节，周炜均和队友带着潮州特产，先参加了中山市三角生鱼美食文化嘉年华，接着奔赴了古镇灯博会摆摊带货，随后又走进中山组团成员单位及下属企业开展消费帮扶……在乡村振兴工作中，周炜均从潮州市潮安区金石镇所需出发，充分发挥中山所能，千方百计推动“土特产”走向大市场，笃行实干走出了一条不平凡的乡村振兴之路。

■采写:新快报记者 朱清海

带货达人摆摊推广“土特产”

消费帮扶是巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的一个重要举措。中山市小榄镇组团驻潮州市潮安区金石镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）进驻后，结合当地特色产业发展所需，在后方单位大力支持下，想方设法做活、做好消费帮扶的文章。

“单丛茶、酥糖、蜂蜜、潮州三宝……都是潮州有名的特色产品。”周炜均说，工作队在中山后方单位支持下，自发筹资购买潮州特产，踏上带货的新征程。“去年三角生鱼美食节，后方单位在展位紧张的情况下，挤出两个展位免费提供给我们推广销售潮州特产。”周炜均和新快报记者分享了他摆摊带货的经历，“虽然碰到下雨，但销售成绩还可以，我们带去的潮州特产卖了5万元。”

去年3月，周炜均和队友带着潮州特产亮相中山古镇灯博会，销售额达8万元。4月，他们走进中山组团成员单位兴中集团及下属企业，动员职工积极参与消费帮扶。“一方面能推动潮州特产走向大市场，另一方面销售利润可以作为开展慰问、助学、‘微心愿’等活动的补充。”

架起“连心桥”结对振兴乡村

新快报记者了解到，工作队进驻金石镇后，在潮州市率先完成村级全覆盖党建结对帮扶。其中，周炜均积极对接组团成员单位，推动后方单位先后实施党建结对帮扶项



■周炜均（左二）入户走访慰问群众。

目4个，涉及项目资金总额16万元。

据介绍，三角镇结民村捐资2万元，帮扶金石镇仙都二村农家书屋建设项目；三角镇农业服务中心捐资2万元，帮扶金石镇仙都一村绿美植树项目；三角镇红十字会捐资4万元，帮扶金石镇困难学子助学活动……周炜均努力在三角镇和金石镇之间架起“连心桥”，形成推进乡村振兴的强大合力，不断实现群众对美好生活的向往。

与此同时，为巩固拓展脱贫攻坚成果，周炜均协调三角镇各结对党组织，共筹集36万元党建经费，对金石镇结对村（居）180

户脱贫户开展入户走访慰问活动，确保不漏一户。“了解脱贫户的真实情况和实际需求，着力解决群众急难愁盼问题。”周炜均说，每到一户脱贫户家里，结对党组织负责人都与脱贫户面对面交流，详细了解其身体健康状况、家庭收入情况以及稳定就业、住房安全、医疗保险、义务教育、饮水安全等情况。

志不求易者成，事不避难者进。驻金石镇工作近3年来，周炜均脚踏实地，迎难而上，埋头苦干，奋力在乡村振兴工作中书写精彩答卷，“希望以我们的努力奋斗，为乡村全面振兴打下坚实基础。”